

政法记者走基层

杭州争当市域社会治理现代化标杆城市

杭州市萧山区:

“新无忧”让百姓“心无忧”

本报记者 李洁 通讯员 殷卓

群众发出小区里有马蜂窝的照片,1分钟内街道就与消防取得了联系;受伤小女孩的母亲路边求助,防区巡逻队立刻开车护送至医院,全程用时不到10分钟;老人走失后,上百个钉钉群同时发出寻人启事,很快就有热心群众发现线索……如今杭州市萧山区新塘街道的民生诉求响应速度,可以用“秒速”来形容。

新塘街道地处杭绍交接地带,治安形势较为复杂。去年9月,新塘街道顺应群众呼声需求,推出“新无忧”数字治理模式,在省市区平台赋能之下,数字治理应用场景覆盖辖区10.9万用户,纠纷总量和警情总量实现大幅下降,探索出了一条城郊区域数字化治理新路径。

走进“新无忧”数字治理中心指挥大厅,里面设有110社会联动平台、基层治理“四平台”、“新无忧”数智平台、12345市长热线、信访平台、热线电话等联席指挥调度岗,以及城管、交警、综治、市场监管、信访等专岗席位。这一中央集成式的工作系统,让快速响应、高效运转的联动治理落地生根。

“打造‘新无忧’数字治理模式,我们力求做到三点:一是及时调处化解矛盾纠纷,尽快解决问题;二是坚持‘群众利益无小事’原则,做群众的‘贴心管家’;三是激发群众共同参与平安家园创建的积极性。”新塘街道党委书记郑建明介绍说。

为了实现这三个目标,新塘街道“新无忧”数字应用驾驶舱打通了基层治理“四平台”、在线平安村社、在线警务等10多个应用系统数据端口和应用场景,将街道所有非警务事件全部归集到同一平台,做到“一屏统揽”。今年4月,公安110指挥中心通过基层治理“四平台”,也将非警务类警情派单到街道中心进行分流处置。

值得一提的是,依托“新无忧”组织架构,新塘街道建立了446个“平安创建钉钉群”,覆盖10.9万用户,街道领导班子、派出所人员、村社干部、网格员等都对应人群。针对群众的诉求,平台会在30秒内签收响应,通过基层治理“四平台”流转至相关单位或部门进行快速处理。

“新无忧”数字治理中心24小时运行,实行线上线下协作联动。群众上传诉求后,平台依据事件性质、发生地点,1分钟内下达指令给线下处置力量,一支由221名人员组成的基层综治队伍,分布在三大防区、12个巡区;2分钟内,联席指挥岗将电话回访当事人,确认问题细节,及时共享给前方处置人员;5分钟内,前方处置人员乘坐巡逻车辆抵达现场进行事件处置。

最近,“平安创建钉钉群”又多了一名新成员——智能服务机器人。群成员“@”机器人后,系统就会自动跳转到与机器人对话界面。输入想要咨询的问题,机器人会自动作答。如果还有进一步咨询需求,可以点击转接人工服务,系统就会自动跳转到聊天界面,有效保障了诉求“秒达”、问题“快办”。

在“新无忧”数字治理模式的助推下,今年以来新塘辖区总警情在2020年下降25.65%的基础上再下降10.14%,纠纷警情在2020年下降29.72%的基础上再下降37.06%,电信网络诈骗数下降24.15%,信访总量下降7.33%,下降率均高于全区平均水平;去年平安镇街考核取得历年最好成绩,平安村社持续争先进位。目前,萧山区按照“一地创新、全区收益”的思路,将新塘实践迭代升级为“钉管用”基层治理模式,并在全区推广。

政法委书记谈平安

杭州市萧山区委副书记、政法委书记赵立明:

**持续深化全域“五治”
推动社会治理提质增效**

萧山区在基层社会治理、平安建设方面存在工作体量大、复杂因素多、治理难度大等众多挑战。聚焦这些难点和痛点,我们不断创新基层治理,全域“五治”格局持续深化,区镇村三级矛调中心规范化建设全面推进,治理体系更加完善;平安村社建设持续深化,风险隐患“十大专项治理行动”有力推进,平安基础更加扎实;特别是今年以来,全面启动为期3年的数字赋能基层治理战略,数字赋能更加有力。这些举措的推进,使我们的工作提质增效,萧山平安建设成绩排名大幅度提升,去年被省委、省政府授予全省首批一星平安金鼎。

今年以来,我们深入贯彻习近平总书记“民有所呼、我有所应”的重要指示精神,以“百姓声音全听到、百姓诉求全回应”为目标,创新开展“钉管用”基层治理。一方面,通过搭建覆盖全民的“平安创建钉钉群”,引导全民上线,在线进行咨询、投诉、建议、求助,全面收集民情动态。另一方面,引入“智能机器人”,对群众诉求开展智能问答,简单事件直接回复,复杂事件智能推送至基层治理“四平台”进行流转处置,实现全流程闭环管控。举个例子,群众发现小区消防设施损坏了,可拍照一键上传至群里,“钉管用”平台会立即接处,快速流转至“四平台”处理,并将处置情况及时反馈给群众,全面营造“人人都能成为网格员”的良好氛围。

萧山是杭州的城市新中心和重大战略的承载地,我们将加快推进社会治理现代化和数字化改革决策部署,用实干实绩向世界呈现杭州亚运的别样精彩和萧山的无限魅力。

**校园消防应急演练**

11月3日,杭州市消防救援支队联合市教育局开展市直属学校消防应急演练、首届消防技能比武暨“119”消防宣传月启动仪式。

两盘水带连接操、原地穿戴消防战斗服、干粉灭火器灭油桶火等项目的消防技能比武和师生应急演练,大大提高了师生们的消防安全意识。

本报记者 陈立波 通讯员 林骏 摄

一场特殊的交接

陈诺 梅露

“梅主任,守护清溪的接力棒,就交到你手上了!”因为年龄原因,刚从三门县沙柳街道人大工委主任位置上退下来的张学法,指着一江清水,满怀深情地说道。“我会把这一棒接好的。”新上任的沙柳街道人大工委主任梅式业语气坚定地回答。近日,美丽的清溪河畔,正在进行一场特殊的交接仪式。他们交接的是“特殊”的岗位和职责:守护清溪。

清溪,源于天台苍山,经天台泳溪、宁海桑州流入三门沙柳,全长40多公里,其中沙柳段西起书带看村、东至将军山,流经15个行政村,是沙柳的“母亲河”。

“清溪,不只是我们这代人的,也是子孙后代的。我们只有守护好它,才能为后人留下一条完整的印记。”2017年1月,三门县人大代表周衍超的发言,得到大家的一致认同。“老百姓都很关注清溪,作为人大代表,我们要回应他们的呼声,兑现‘我当代表为人民’的诺言,守护好清溪一江碧水。”与会的张学法表示。

一句承诺,五年坚守。从三门县十六届人大一次会议到

五次会议,在沙柳的县人大代表们,先后围绕清溪两岸整治、水域保护等问题,在三门县人代会上提出了《关于深化清溪两岸综合整治的建议》《关于要求启动清溪休闲旅游区建设的建议》等8件建议。同时,街道人大工委积极发挥代表联络站作用,邀请水利部门负责人走进联络站,面对面听取老百姓对清溪改造提升的呼声。

新建绿道、下河平台、休闲平台、亲水平台,对沿溪绿道进行景观绿化提升……三门县政府及水利部门积极回应代表呼声,以“美丽河湖”建设为抓手,全面推进清溪综合改造提升。清溪沙柳段焕发出勃勃生机,成功入选2020年全省“美丽河湖”。

如何让更多人参与到清溪守护行列中来?张学法牵头街道人大工委,拟定了《关于保护清溪母亲河的倡议书》,经街道选民代表会议通过后,选民代表们挨家挨户动员,呼吁大家共同维护河道清洁,让每一个沙柳人都成为清溪的守护者。街道人大工委还定期组织县人大代表和选民代表,邀请部分沿溪村民,一起沿着河道开展清洁活动,并将发现的排污、倾倒垃圾等现象及时反馈给街道办事处。

“通过五年来反复督、督反复,清溪两岸乱扔垃圾等不文明现象已大幅减少。接下来,我们将继续接力,将守护母亲河融入到我们的工作和生活中,使之成为每一个沙柳人的自觉行为。”梅式业说。

**无人机飞过山头
紧盯矿山工人健康问题**

徐露清 蔡潇

不用翻山越岭,就能跨过几百米高的屏障,看到矿山深处工人的个人防护是否合规。近日,宁波市卫生监督所执法人员来到位于象山县鹤浦镇的一个矿业厂区,将2000万像素的变焦红外相机搭载于一架黑色的“大个头”无人机上后,按下了启动键。不一会儿,4个飞转的螺旋桨就带着无人机翻过山头,消失在了大家的视野里。

这只会飞的“眼睛”代替执法人员,对山后的作业现场,开启“地毯式”巡查模式,并通过5G信号将视频画面传送至后台行为分析服务器,由系统自动识别违法违规行为,如工人未佩戴防尘口罩或耳塞、工地安全设施不到位等。无人机能自动截取视频和图片存证,并向执法人员的手机端实时发出预警信息,执法人员当场就能进行监督管理或立案处罚。

“今天是我们的无人机利用5G网络实现图像实时回传并自动识别后,在职业卫生一线执法的‘首飞’。”宁波市卫生监督所医疗服务监督三科科长高超介绍,这项技术应用走在全国前列。

目前,宁波共有非煤矿山企业20多家、冶金企业100多家,分布于多个区县(市),点多、线长、面广,都是粉尘和噪声等职业危害高发场所。为充分发挥无人机执法精准高效的优点,宁波市卫监所已组建起一支由20名“飞行员”组成的“蓝盾飞行队”,全体队员都获得无人驾驶航空器遥控飞行员执照,持证上岗。

本报职业道德监督电话:0571-85310013